



打通农产品出村“最初一公里”——

# 你的餐桌鲜，藏着农民的甜

本报记者俞苏华 实习生袁杨  
通讯员王欢 方晓莉

让农产品出村进城，既是激活农业产业化发展动能的重要路径，更是搭建乡村振兴桥梁的关键纽带。然而在实践中，部分农村地区仍面临销售难、融资难、物流难等问题，农产品出村进城的“最初一公里”依旧充满挑战。

2023年12月，海门启动“暖心助农”服务乡村振兴项目。区农业农村局依托海门邮政商流、信息流、资金流、物流“四流合一”的独特优势，牵头带动海门机关事务局、商务局、交通运输局等20多家单位达成联盟合作协议，加速推动农产品进城、工业品下乡的双向流通。截至目前，该活动助销农产品金额已累计超2亿元。

## 供销直达惠及两端

“我们是首批与海门邮政接洽的农企，成功进入他们的‘邮乐购’农产品库后，销路一下子被打开了，截至目前累计销售额有150万元。”日前，锦佳源公司负责人张舒舒开心地说。位于三星镇的锦佳源公司是一家年轻的农业企业，以种植金耳、鸡枞菌等菌类为主。此前，尽管公司拥有现代化的种植设施和成熟的种植技术，产品品质有保障，但由于缺乏稳定的销售渠道，优质产品常常“养在深闺人未识”。

自“暖心助农”服务乡村振兴项目开启后，海门邮政借助“邮乐购”平台，在全区范围优选农产品。他们主动对接家庭农场、农民合作社、农业公司等农业经营主体，考察他们的农业资质与农产品质检情况，详细洽谈合作模式、供应价格等细节，最终签订供应商合作协议。协议中明确，海门邮政以低于市场价的物流费用为企业提供订单配送服务，且坚持“不做中间商”原则——农产品的供应价格即为销售价格。“我们不赚差价，就是要让农民的好东西以实在的价格走进更多家庭。”海门邮政分公司渠道平台部经理张鲲向记者强调。

去年，海门区委农村工作领导小组办公室向各镇（街道）政府（管委会、办事处）、各部门（单位）发布关于《进一步落实“暖心助农”服务乡村振兴工作实施方案》的通知。《实施方案》聚焦优选特色农产品、优化产业结构、加强品牌建设三大核心任务，明确鼓励农业经营主体立足市场需求与本地资源禀赋，大力发展战略化、精品化、绿色化农产品，重点培育高附加值、高效益的优质品类，充实“邮乐购”农产品库储备。各联盟单位也利用各自的农业资源，向海门邮政精准推荐本地优质农产品。海门邮政则围绕“扩量提质”目标，对特色果蔬、优质粮油、传统手作食品等品类严格筛选、优中选优，持续扩大储备规模。据初步统计，海门邮政今年全平台发

布农产品种类超200种。

针对农业经营主体在扩大发展中面临的资金短缺难题，海门邮政精准施策，创新组建“金融+寄递+电商”综合服务团队，制定专属方案，开通农业经营主体信贷直通车服务，实现贷款申请、审批、发放的高效直达。仅今年上半年，海门邮政已累计发放助农贷款5028万元。“去年我想把黄桃种植规模从50亩扩大到120亩，可是买苗、修大棚的资金一直没着落。”种植户张永泉回忆道，“多亏海门邮政的综合服务团队主动上门，详细讲解惠农贷款政策，帮我准备材料、对接审批，不到一周贷款就到账了，真是解了燃眉之急！”有了资金支持，他不仅顺利扩大了种植面积，还引进了滴灌设备和新品种，今年黄桃亩产提高近30%，首批上市就卖了15万元。看着枝头饱满的果实和不断增长的订单，张永泉的脸上洋溢着丰收的喜悦。

## 线上线下联动发力

进入“邮乐购”平台的农产品，如何转化为实际购买率？

“邮乐购”平台衍生的邮乐小店、邮乐优鲜、邮乐直播等渠道，均为邮政系统官方搭建的农产品线上平台。以团购模式的邮乐优鲜为例，海门邮政按季节、月份动态更新农产品品类，建立“周三选品、周四配送”的固定服务模式，并在各联盟单位及海门邮政35个金融网点、4个纯邮网点等设立自提点共计60余处，实现服务全覆盖。“联盟单位工作人员可直接在单位提货，其他市民则可就近选择自提点取货。”张鲲介绍道。

为进一步提升消费者体验、扩大订购规模，海门邮政组建了20多支团购社群，每个社群配备专职团长负责新品信息发布和提货通知，做好订单统计、自提点货物分发等管理工作。同时，以“食堂经济”为突破口，组织专员走进各联盟单位食堂开展巡回试吃品鉴活动。西瓜的清甜多汁、大米的软糯醇香、酱菜的咸鲜入味……通过现场试吃、产品讲解、产地溯源介绍等，让大家直观地感受农产品的品质特色与地域风味，有效拉近消费者与农产品的距离。“看得见品质、尝得到新鲜，下单提货都方便，这样的助农活动太给力了。”区交通运输局工作人员张卫华说。

海门邮政将这份优质的服务能力同步延伸至农产品集采领域，与中天钢铁等大型企业食堂达成长期采购合作协议，实现产地与食堂直连供应链服务。这样既为企业职工送上了新鲜优质的食材，也为农业经营主体打开了稳定销路。

除各类线上平台外，海门邮政还在城区师山广场建设了海邮超市乡村振兴馆，构建起线下助农实体窗口。该馆在供应常规超市商品的同时，专门开辟乡村振兴特色农产品展销区，既宣传、销售特色农产品，又承担起团购订单的线下自提功能。

## 打造标杆开拓市场

夏日炎炎，位于海门高新区的南通博涛农业有限公司6000亩稻麦基地绿意铺展，连片的水稻苗郁郁葱葱、生机盎然。谁能想到，这片充满希望的农田背后，也曾面临销路受阻的困境。“多亏了区农业农村局的引荐，我们才进入了海门邮政的帮扶视野。在邮政团队的专业指导下，我们顺利完成招投标流程，成功入驻江苏省邮政二级采购平台。这一步跨越，不仅让我们的农产品顺利‘进城’，更打开了全省销售的广阔天地。”公司负责人张涛说。

博涛农业入驻江苏省邮政二级采购平台后，苏州、无锡、徐州、连云港、盐城等多地邮政系统纷纷加入采购，将其大米纳入金融客户积分兑换的奖品清单，利用邮政系统的资源网络让优质农产品走进千家万户。“仅通过积分兑换方式销售的大米，每年就能达到5000万元左右。”张鲲透露。

在市场认可度持续提升的激励下，海门邮政进一步深化与博涛农业的合作，携手共建惠农助农示范基地。双方依托区农业农村局的专业指导，从选种、田间管理到采收加工等各环节制定统一标准、科学施策，精准有效提升水稻品质与产量，助力博涛农业成功跻身全国龙头企业和省级示范企业行列。“得益于此，博涛农业顺利接入全国邮生活积分兑换平台，如今全国各地的邮政系统都能采购博涛农业生产的大米。”张鲲自豪地说。

农产品的市场拓展不止于此。海门邮政还积极融入全国邮政系统的农产品交易互动，在应季时节精准对接各地优质资源，例如引进大连的樱桃、广东的荔枝、山东的苹果，让本地百姓足不出户尝遍全国鲜。同时，海门邮政精心打包海门山羊肉、巴道螃蟹等特色农产品，通过邮政快车发往全国各地，让“海门味道”摆上更多市民餐桌。

未来，海门邮政将持续深化“邮政+农业”融合发展模式，在扩大合作覆盖面上下功夫，重点挖掘本地特色农产品资源，为更多农业经营主体搭建从田间到餐桌的全链条服务体系。同时将进一步升级服务体系，整合物流、金融、电商等资源优势，推动更多优质农产品通过邮政平台走向全国大市场，让惠农助农的成果滋养更广阔的“田野”。

